



# 深圳南山奏响“科技创新曲”

用贴身服务塑造称心营商环境,构筑创新高地

在 习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下 ——新时代新作为新篇章

本报记者 刘友婷

本报通讯员 刘振

在每一个产业革新的时代,深圳南山区都孕育着产业领军企业。家电时代的康佳,手机

时代的科健,智能时代的华为,互联网时代的腾讯,都起步于此。如今,南山区奏响“科技创新曲”,着力构筑创新高地。截至2018年三季度,南山区新兴产业成为增长主引擎,占GDP比重超过6成,每万人发明专利拥有量339件,国家

级高新技术企业总数3000家。

这份靓丽答卷离不开南山区的营商环境改革。“营商环境既是竞争力,又是生产力。”深圳市南山区委书记王强如是说。

代表性创新企业不断涌现

“悟空悟空,我们一起读书吧。”“好啊,读书前先让我看看封面。”在深圳市优必选科技有限公司展示厅,名为“悟空”的智能机器人接到“命令”后,立刻执行。(下转第3版)

## 中共中央政治局常务委员会召开会议 听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、 最高人民检察院党组工作汇报 听取中央书记处工作报告 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京1月7日电 中共中央政治局常务委员会1月7日全天召开会议,听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报,听取中央书记处工作报告。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议认为,过去一年,全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神,自觉维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,自觉维护党中央权威和集中统一领导,

坚决贯彻党中央决策部署,围绕党和国家工作大局履职尽责,推动各方面工作取得新进展,为贯彻落实党的十九大精神实现良好开局作出了积极贡献。同时,切实加强党组自身建设,认真贯彻民主集中制,自觉履行管党治党主体责任,在全面从严治党上发挥了表率作用。

会议认为,过去一年,中央书记处贯彻党中央决策部署,在加强理论武装、推进全面从严治党,指导群团工作和群团改革、推动党内法规制定实施、筹办重大活动等方面做了不少工作,充分发挥了职能作用。

会议强调,今年是新中国成立70周年,

是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年。面对当前复杂严峻的国际形势和繁重艰巨的改革发展稳定任务,全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要带头增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入领会党中央对重大形势的科学判断和对重大工作的决策部署,切实履职尽责,凝聚和激发各方面积极性、主动性、创造性,精准发力做好各项工作。要按

照新时代党的建设总要求,认真履行全面从严治党主体责任,严肃党内政治生活,严格执行民主集中制,带头贯彻中央八项规定及其实施细则精神,坚决防止和克服一切形式主义、官僚主义,为全面建成小康社会收官打下决定性基础,以优异成绩迎接中华人民共和国成立70周年。

会议强调,新的一年里,中央书记处要在加强和维护党中央权威和集中统一领导

上作表率,勇于担当作为,提高议事能力,

围绕中央政治局、中央政治局常委会工作

安排抓好落实,完成好党中央交办的各项任务。

## 滇池上游湿地 生态修复美如画

笼罩在清晨薄雾中的甸尾村水杉湿地  
(1月5日摄)

冬日清晨,昆明市盘龙区滇源街道甸尾村水杉湿地笼罩在一片飘渺水雾中,宛如仙境。这片湿地位于滇池上游、昆明松华坝水源保护区内。

松华坝水源保护区是昆明市的重要饮用水水源地,十年前,昆明市盘龙区开始在该区域进行生态修复,建设林草生物缓冲带,发挥植物的水质净化功能。如今保护区内的候鸟栖息、村庄变美、河道变清、生态变好。

新华社记者 泰培 摄



奋进新时代  
开创工会工作新局面

福建龙岩市总力推“五比”劳动竞赛

## 用工匠精神打磨政务服务“产品”

本报记者 吴锋思  
本报通讯员 曾松生

“以前办理房屋产权证,要跑三个部门,取三次号,排三次队。没一天的时间是办不好的。现在资料送到一个窗口,三个部门同时办理,不到一个小时就全部办完。”日前,福建省龙岩市绿色家园房产中介小郑高兴地告诉记者,“网签、过户、缴税一条龙服务,省了很多时间。”

这是龙岩市总工会与市行政服务中心开展“五比”劳动竞赛活动推出“一窗口受理、融合办件”,提高行政服务效能的一项重要举措,也是龙岩市总将工会十七大精神落实到具体行动中的一个生动缩影。

2017年以来,龙岩市总工会与市行政服务中心联合开展“比便民、比规范、比高效、比满意、比精气神”的“五比”劳动竞赛活动,把精益求精的工匠精神融入行政审批服务工作中。

龙岩市行政服务中心各窗口工作人员把追求卓越的创新精神融入劳动竞赛中,充分利用互联网思维,积极推进“指尖办”,利用“e龙岩”手机APP、微信公众号等,让群众办事像网购一样方便。2018年11月1日起,龙岩市住房公积金缴存单位可通过“e龙岩”手机客户端远程办理公积金业务,在全省率先实现住房公积金业务网上签

字办理。单位法人代表通过“e龙岩”手机客户端给经办人授权后,可以办理住房公积金个人账户补缴等8类事项,现场手签业务全部支持电子签名,实现全程网上办理。

让数据多跑“网路”,群众少跑“马路”。市行政服务中心协调各业务审批系统,整合数据共享,让群众用手机即可直接办理网办事项。仅2018年1月至10月,该市“e龙岩”手机端办件达4.99万件。

让群众共享“改革红利”

为了将精益求精的精神融入行政审批服务中,龙岩市行政服务中心开展“假设我是个办事群众”等大讨论,工作人员对所有事项进行模拟办理,寻找堵点、难点。随后,推出了“四减一优”工程,即“减少审批服务事项、减少办理环节、减少承诺时限、减少申报材料,优化审批流程”。(下转第3版)

## 京沪“瘦身”,多个“新一线”将破千万

## 人口流动新动向透露城市发展哪些信号?

新华社记者 乌梦达 冯大鹏 马剑

近期公布的数据显示,中国城市人口版图正出现重要变化:北京常住人口近20年首次负增长,上海常住人口减少。与此同时,郑州、西安等许多省会城市的常住人口将突破千万。

京沪迎人口拐点,多个省会城市将破千万

不久前公布的数据显示,2017年北京常住人口2170.7万人,比2016年末减少2.2万人,出现近20年来首次负增长。而另一座超

大城市上海,2017年常住人口也比2016年减少1.37万。京沪人口同时“瘦身”是近年来首次出现。

与此同时,常住人口“千万级”城市即将增加。被称为“新一线”的城市的郑州、西安、杭州等都有望加入人口“千万俱乐部”。根据“西安发布”于2018年底公布的数据,全市户籍人口数量接近1000万。

中国城市人口新变化,是宏观政策导向与个体自觉选择共同作用形成的。

北京重点高校硕士毕业生张欣,在北京公司总部工作一年后,去年主动申请到成都

分公司工作。“看起来平台小了,但成都市场是蓝海,生活成本低且舒适。”张欣说。

1994年出生的杨东明是东北人,在北京上大学。他毕业找工作时,把简历全部投给了杭州、成都、重庆等“新一线”城市。

中央党校教授汪玉凯表示,过去是“孔雀东南飞”——人才和劳动力涌向东部沿海

和发达地区,近年来开始出现“孔雀开屏”,

很多人愿意在省内以及中西部中心城市聚集、扎根。

国家卫生健康委员会日前发布《中国流动

人口发展报告2018》显示,我国流动人口规模

在经历长期快速增长后开始进入调整期。特别是最近几年,我国劳动力,尤其是农民工有从东部沿海地区向中西部地区回流的现象。

人口迁徙背后是产业转移,“新一线”城市吸引力提升

汪玉凯说,近年来,北京、上海两个超大城市推动“大城市病”治理,收紧落户政策。与此同时,高铁、互联网从实体和虚拟两个维度缩小了城市之间的距离,“新一线”城市迎来了“换道超车”的机会。

(下转第3版)

导读

## 《中国工会十七大报告学习问答》(31) 如何进一步开展群众性经济技术创新活动?

(全文见今日第2版)